情感勒索(终结以爱为名的操控游戏,摆脱一再退让的恶性循环。)

作者: 苏珊·福沃德

情感勒索

[美]苏珊·福沃德 著 杜玉蓉 译

版权信息

书名:情感勒索

作者: [美]苏珊·福沃德

译者: 杜玉蓉

书号: ISBN 978-7-220-10766-5

版权: 后浪出版咨询(北京)有限责任公司

序言

情感勒索让我们透视关系中的问题

我跟老公说,准备每星期抽出一晚去上课,结果他马上就用那种看似平静的方式回应。"你想做什么就去做呗,反正你一直这样。"他告诉我,"但别指望我会在家里等你回来。每次都是我等你,为什么不是你在家等我回来?"我知道他说的话没什么道理,但他让我觉得自己太自私了,所以我取消了原先的进修计划。

-----丽兹

我本来计划圣诞节假期和老婆一起去旅行,我们已经期待了好几个月!我打电话告诉我妈我们总算买好票的消息,她一听竟然哭了起来。"那圣诞晚餐怎么办,"她说,"每个人这天都要跟全家团圆的,如果你去旅行不回家,等于毁了大家的节日嘛!你怎么可以做这种事,我还剩下几个圣诞节可以过啊?"所以,最后我们根本没去成,老婆简直想杀了我。但是在强烈罪恶感笼罩下,我实在不可能玩得好。

——汤姆

我曾经试图告诉老板,现在进行的这个大案子非常需要人手,要么就多给我一点时间,但只要我一提这件事,老板就会说:"我知道你想回去陪伴家人。即使他们现在很想念你,将来他们看到你升职加薪会很高兴的。我们需要一位将全身心奉献给工作的团队成员——我认为你之前的表现正符合这个要求,但如果你想要多陪陪孩子,你就去吧。不过你得记住:假如你这么做的话,我们就要再考虑考虑你的升职计划了。"我完全不知道现在该怎么做了!

------金

这到底是怎么回事?为什么有些人总是让我们觉得:"我又失败了!"我又半途而废了!"我又没说出自己的想法!""为什么我总是没法表明自己的立场,也没法坚定自己的立场?"其实,每个人都遇过这种状况。我们会感觉受到挫折,会怨天尤人,我们放弃自己的梦想去取悦别人,却对这种情况束手无策。为什么有些人就是能在情感上轻易地控制我们,让我们觉得挫败感油然而生?

在这类毫无胜算的情境中,我们面对的这些人都是非常有技巧的控制者。在一种让我们觉得备受呵护的 亲密关系中,他们得到了想要的东西,但是为了达到目标,也常让我们倍感威胁。而且,即使最后未能 逼我们就范,他们还是会让我们被罪恶感和自责压得喘不过气来。听起来好像这些人为了从我们身上获 得想要的东西,已经挖好了洞等我们跳进去,但其实,有很多人对自己这种行为毫无自觉,有些人甚至 看起来就是一副甜美可人或是可怜兮兮的样子,似乎一点威胁性都没有。

通常,这类控制者的地位会很特别——像是合伙人、父母、兄弟或是朋友——他们对我们生活的有力控制,已经让我们失去了成人应有的能力。我们生活中的其他部分可能非常成功,但只要一面对这些人,我们就会感觉困惑和无力。就像孙悟空被困在如来佛的手掌心一样,我们也遇到了相同的困境。

拿我手上的个案为例吧。莎拉在法院工作,和一位建筑师弗兰克恋爱差不多有一年了。他们都三十多岁,而且感情十分稳定,但一谈到结婚的话题,气氛就完全变了样。莎拉说:"他对我的态度会产生一百八十度的大转变,似乎要我证明些什么。某个周末,弗兰克邀莎拉到他的山中小木屋度了一次浪漫的假期后,一切才真相大白。"当我们到达小木屋时,地上堆满了油漆罐,他顺手就递了把刷子给我。我不知道除了刷油漆外,我还能做什么,所以我刷了起来。"他们工作了一整天,大部分时间两人都一语不发。等到终于能坐下来喘口气时,弗兰克递了一枚订婚大钻戒给莎拉。

"我问他:'这怎么回事?'他说,这都是为了看看我是不是个有气度的人,是不是结婚后还是会努力做好分内的事,不会什么事都推给他做。"当然,这个故事还没结束。

我们定了结婚日期,其他事情也都安排妥当了,但我们的关系却像溜溜球一样忽上忽下。他还是会送我礼物,却也会不断测试我。如果某个周末我不想帮他姐姐带孩子,就会被指责没有家庭观念,他会说,干脆取消婚礼算了。或者,如果我想扩展业务的话,他就会觉得我根本没有将彼此的承诺放在心上,所以我当然将这事放下了!这种事不断发生,而且最后都是我让步。我告诉自己,他是一个很棒的男人,也许他对结婚这件事有点恐惧,只是想从我这里多获得一点安全感吧!

弗兰克带来的威胁是无声的,影响力却十分巨大,因为它往往遮蔽了真相。而且大多数人都像莎拉一样,会选择继续留在弗兰克身边。

莎拉会不断遭受弗兰克操控,是因为在那个时候,让他开心似乎是必要的,但这样做却是危机重重。跟 很多人的反应一样,莎拉在弗兰克的威胁下也会感到愤恨和挫败,但她却认为这样低声下气地屈服才能 获得表面的平静。

在这种关系中,我们把焦点放在另一半的需求上,却牺牲了自我需要,而且以为这样的让步都是为双方着想,自顾自地陶醉在这看似安全的幻境中。我们已经想办法避免了冲突和对立——这才是一段健全关系得以继续发展的契机,不是吗?

几乎在每段人际关系中,这类让人苦恼的互动情况都常常是造成双方摩擦的主要原因,但是很少有人能仔细分辨并了解它们。这种一方意欲掌控另一方的状况,常被理解为"沟通不良"。我们会告诉自己: "我靠感觉,而他则靠理智行动。"或是: "她只是想法和我不同罢了。"但事实上,摩擦的根源并不只是沟通方式不同,而是一方希望凡事都按自己的方式来,却因此牺牲了另一方的利益。这可不是单纯的沟通不良而已,而是双方力量的较劲。

因此,我一直在寻找一种方式,希望可以描述这种互相较劲的力量拉锯,及其导致的种种令人困扰的行为。我认为,这种行为就是勒索,是一种"情感勒索",但大家几乎都认为这成了一项指控。

我知道'勒索"这个词夹杂了一些犯罪、恐惧及敲诈的邪恶意象,要把这种消极印象加在另一半、父母、上司、兄弟姐妹或子女身上确实不太容易,但我发现它是唯一能精确描述这种状况的用语。这个词的尖锐性一针见血地刺穿了笼罩在亲密关系上的消极特性,如否定和困惑等,以便我们真正透视一段关系的问题所在。

我要向各位读者保证:一段亲密关系中有情感勒索的要素存在,并不代表这段关系已经被判定为失败,而是表示我们需要更诚实地面对并改正这种造成自身痛苦的行为模式,让所有的亲密关系都能回归更稳固的基础。

何为情感勒索

情感勒索是控制行动中一种最有力的形式。我们身边的亲朋好友会用一些直接或间接的手段勒索我们,我们如果不照他们的要求去做,就有苦头吃了。所有勒索的中心都是最基本的威胁、恐吓,它会以许多不同的面貌出现,像是"如果你不照我的方式做,你肯定会不太好过"。一名勒索犯可能会威胁要揭发被害者的过去、毁了他的名声,或是要求被害者支付一笔钱以保住某个秘密。但是,情感勒索更能深切击中我们内心的要害。这些"情感勒索者"了解我们十分珍惜与他们之间的关系,知道我们的弱点,更知道我们心底深处的一些秘密。不论他们多关心我们,一旦无法达成某些目的,他们就会利用这层亲密关系迫使我们让步。

因为我们需要得到关爱与认可,这些勒索者甚至会威胁要控制和剥夺这些,或是闹到我们心力交瘁。比如说,你为自己慷慨又善解人意而自豪,但只要稍不顺从勒索者的意思,他们就会给你贴上自私自利的标签;如果你非常重视金钱和安全感,这些人能让你拥有这一切,也能让你一无所有。你如果相信他们,就等于被控制了所有的决定和行动。

我们被迫与勒索共舞,却无法跳好舞步,也看不透舞伴的心思。

情感勒索的迷雾

为什么这么多聪明、有能力的人,总是在寻找了解情感勒索的方法?主因之一就是:我们根本无法看清情感勒索者的手法,他们的行动仿佛笼罩在一层浓雾当中。如果可以,我们一定会反击。但问题就是,我们根本没有察觉到加诸自身的这些手段。在这里,我用"迷雾"(FOG)这个词来表示情感勒索行为造成的迷惑状态,也用来说明其作为一种手段的作用。这个词其实是由三个不同单词的首字母组成的:恐惧(Fear)、责任(Obligation)及罪恶感(Guilt),这些要素也是勒索者为达到其目标而采用的工具。他们会将"迷雾"以排山倒海之势灌进一段关系中,让我们根本不敢逾越他们的意思,只得乖乖顺从,而且无法达到他们的目标时,我们还会感到无以名状的罪恶感。

要拨开这重重迷雾,看清勒索者强加给我们的一切——即使已是过去式——是很不容易的。因此,我经过研究,列出以下清单,有助于你分辨自己是否已成了他们的目标。

想想那些对你意义重大的人,你们的关系中是否出现过以下现象?

- 如果你不照着做,他们便威胁要让你日子难过。
- 如果你不顺从,他们便威胁要断绝往来。
- 如果不照着他们的意思去做,他们会直接告诉你或暗示你,他们觉得被忽视了,感到沮丧或深受伤害。
- 不论你付出多少,他们总是要求更多。
- 他们通常都假设你一定会让步。
- 常常漠视或看轻你的感受和需求。
- 对你做了许多承诺, 却常食言而肥。
- 当你不让步时, 他们就会说你是自私、邪恶、贪婪、没心肝的人。
- 当你承诺要让步时,不管你说什么他们都会答应。如果你绝不退让,他们就马上翻脸。
- 将金钱当作逼你让步的利器。

只要以上任何一项的答案是肯定的,那么你已经受到情感勒索的折磨了。但我保证,还是有很多办法能 马上改善你的处境和感受的。

拨云见日

在做出任何改变之前,我们需要明确自己与情感勒索者的关系。首先,把灯打开。想要终结这段遭受控制的过程,这个步骤很重要。即使我们努力想要驱散这层迷雾,勒索者还是不会收手。近几年来,在处理迷雾问题时,我们已经发展出许多有关情绪、精神状态和动机的缜密分析。我们发现在这种状态下,感官神经会遭到抑制,原本能引导情绪的精密感应器全部失灵。这些勒索者能巧妙地遮掩施加在我们身上的压力,经常让我们怀疑是不是自己太敏感了。此外,他们普遍认为自己的所作所为都是出于善意与体贴,与他们的实际作法完全不同。这一切都让我们困惑、茫然并极度不满。但我们不寂寞,有好几百万人都遇到了这种困境。

你可以从本书的案例中看到,许多人也正在与这群情感勒索者搏斗,鼓舞人心的是,你将会找出解决办法。本书中的案例都是真人实事,也许你对他们的状态非常熟悉——工作能力强、作风优雅、行事高效的一群人,却掉进了勒索的陷阱。如果你能敞开心胸,就能更了解他们,他们的故事就像是一则则现代寓言,可以作为未来生命旅途的指引。

一个巴掌拍不响

本书前半部分会告诉你情感勒索是如何运作的,以及为什么有些人竟然会对此毫无招架之力。我会详细说明情感勒索的"交易状况"、双方的需求以及最终结果,也会剖析勒索者的心理状态。这项工作会让人感到相当气馁,因为并不是每个勒索者都有相同的行为模式或性格特质。有人消极,有人积极;有人直截了当,有人心思细腻;有些人会把丑话说在前头,有些人却表现出苦口婆心为你好的样子。不过,不论外在行为差异有多大,还是有一些造成他们以控制他人生活为乐的共通心理特质。我会说明这些情感勒索者是如何使用迷雾和其他工具的,以及他们的动机为何。

我还会分析"恐惧"——恐惧失去,恐惧改变,恐惧遭到拒绝,恐惧无法掌控——何以成为所有勒索者的一项共通特质。对某些勒索者来说,这些恐惧是因为长期感到忧虑及某些资源的匮乏。也有一些人是因为丧失了安全感及自信心,为了抵御不确定感和压力的侵蚀,才催生了这样的产物。我之后会解释在恐惧逐渐进驻他们的生活时,勒索恐吓的念头日渐浮出的过程。如失恋、失业、离婚、退休及生病等突发事件,都能轻易地将你的至亲好友变成一名情感勒索者。

这些使用情感勒索手段的亲友,很少是存心要勒索我们的,他们只不过想借此寻求安全感及掌控权。不论外表看起来多有自信,他们内心其实是非常焦虑的。

但当我们完全听从勒索者的要求时,他们就会觉得自己极有影响力,这时情感勒索就成了他们抵御伤害 和恐惧的最佳利器。

受害者扮演的角色

然而,如果没有我们的"一臂之力",情感勒索根本无法存在。要谨记,"你情我愿"绝对是情感勒索的重要元素——毕竟,这可是一场交易。下一步,就来看看我们为这些勒索目标做了什么"贡献"。

每个人都会把一些激烈的情绪,如怨怼、悔恨、缺乏安全感、恐惧、气愤等,带进每段亲密关系中—— 这些就是我们的"痛处"。只有当赤裸裸地将痛处暴露在别人面前,情感勒索的手段才能奏效。通过本 书,我们将明白那些让"痛处"更痛的情绪反应,是如何由生活经验塑造出来的。

人类的行为哲学从早先的"视自我为受害者",进化为"鼓励自我对生活及出现的问题负起全责",这无疑是个令人惊喜的成长。这个观念在情感勒索的领域中更具有重要地位。如果把重点放在别人身上,想着如果对方改变,事情就会好转,这其实很容易。但我们真正需要的是了解自我的决心与勇气,以及与潜在情感勒索者相处方式的改变。我们虽然不想承认,但正是因为我们的不断让步,勒索者才掌握了达成自己目的的方法。屈服鼓励了他们,不管是有意还是无心,都让他们找出了能对被勒索者予取予求的最佳方法。

受害者付出的代价

情感勒索就像藤蔓,它们卷曲的绿须不断地在我们的生活中蔓延。如果我们在工作上对这些情感勒索者让步,回家后就可能把气撒在孩子身上。或者,如果我们和父母的关系不好,也可能在与工作伙伴的相处模式上出问题。我们不可能将所有不快情绪都放进一个贴着"上司"或"丈夫"标签的盒子里,而让生活的其他部分都与这些情绪绝缘。我们反而可能复制这些令我们痛苦的行为,走上与他们相同的道路,也成为一名情感勒索者,将我们遇到的挫折转嫁到一些弱者身上。

很多使用情感勒索手段的人,都是我们想维持和加强感情联系的朋友、同事甚至是家人。我们愿意与他们共享生命中的美好时刻,也愿意与他们共创亲密关系,甚至可能还自以为我们关系良好。但这美丽的想象,却往往会被情感勒索者打破。重要的是,不要让情感勒索的习惯困住我们和我们周围的朋友。

如果一直对勒索者让步,我们将付出十分巨大的代价。他们的用语及行为会让我们感到失衡、羞耻和深深的罪恶感。我们知道应该改变这种倾向,也不断发誓要采取行动,最后却还是会掉入情感勒索的陷阱。最后,我们开始怀疑自己到底能不能信守承诺,也对自己的效率丧失了信心。我们的自我价值感会

慢慢地遭受腐蚀。最坏的结果可能是,每次让步后,指引我们决定生命价值及行为的内心指南针却离我们越来越远——我们再也不是一个完整的个体了。虽然所谓的情感勒索并不能算是罪大恶极的暴行,但我们也不能轻忽它的影响力。只要我们和情感勒索扯上关系,它就会一步步将我们蚕食,最终危害我们最重视的亲密关系及自尊心。

化知识为行动

我成为心理治疗师已经超过45年了,在这不算短的时间里,我曾使用许多方法,治疗过好几千人。如果要我对这些经验做出一个前后一致的概括性说明,我会说,"改变"是最令人害怕的一个词。没有人喜欢改变,几乎每个人都对它心存畏惧。大部分人,包括我在内,都想尽量避开它。这样的想法也许是造成我们悲惨生活的原因之一,但想把每件事都做得与众不同,绝对是个错误。

不管是基于个人认定还是专业考量,我还能肯定一件事,那就是如果不改变行为模式,我们的世界不会有什么不同。光有想法并不会激起任何改变,就算我们知道不该做出那些自我毁灭的行为,这种想法仍然不能阻止我们的行动。不断地唠叨或祈求另一方改变是不会奏效的,我们必须有所行动,必须率先朝着新方向勇敢迈进。

更多新选择

我所有的著作都以解决方案为主。同样,本书第二部分将一步步带领读者认识可用来应对情感勒索的诸多选择。我们通常都以为方法很有限,但其实可选方案远比我们知道的多,这也赋予了我们更多力量。我将告诉你一些即使在心怀畏惧的情况下,面对情感勒索时仍能出其不意的制胜策略,而且绝对会让你心情舒畅无比。我还会提供一些检查表、简单的测验、实用的套路以及一些非防御性的沟通技巧。这些都是过去25年来我不断教给患者并从反馈中改进的技巧,绝对有效。

还有一点很重要,我也将引导你们明确在与情感勒索者较量时,如何安然应付一些有关伦理、道德及心理方面的重要问题,如:

- 怎样才算自私?何时我才能忠于自己的欲求及渴望?
- 我该让步多少才不会感到悔恨和沮丧?
- 如果我屈服于情感勒索者,是否违背了自我?

我会给你一些工具,让你自行决定该何时对他人负责,又该何时放手——这也是帮助你摆脱受控制困境 的关键之一。

本书最大的亮点就是,它能减少勒索者强加于你的罪恶感。当你开始改变自我行为模式以摆脱莫须有的罪恶感时,我也会告诉你如何舒缓这份无法避免的不适。只要你以更健康、更能自我肯定的方式来行动,原先的罪恶感就会消失无踪;一旦罪恶感销声匿迹,勒索者自然也就无足轻重了。

我将一路陪你度过这段人生的重大转折期,让你不再屈服于情感勒索者的所有要求,而能在考虑到自身 需求的前提下,做出清醒、积极的决定。

在帮助你抵挡情感勒索的同时,我也要引导你决定是不是每个状况都值得你怒不可遏——有时候,对勒索者言听计从未尝不是一个聪明的做法。另外,也许你不敢相信,在一些特例中,最健康的方式竟是和勒索者断绝关系。我也会说明如何在其他方式都无效时搬出这个撒手锏。

我们掌握了一些认知及行为准则,终于能从勒索者日渐衰弱的控制中解脱时,将会释放出更多的活力与能量。"我终于能跟男朋友说不了,而且明白了他的要求是不合理的。"我的一名患者玛姬这样对我说,"我没有伤害他,即使他装得好像受了伤一样。这是我第一次丝毫没有感到自责,也没有在10分钟后拨电话给他,请求原谅或是让步。"

这本书是为了那些想与另一半、父母、同事或朋友保持更密切关系,却又受困于他们层层控制之下的读者所写的。

请各位读者了解,即使我没办法亲自陪各位一路走下去,我仍然会支持你们进行这些可能有点艰难,但绝对会改变生活的行动;我也会帮助各位建立崭新而健康的关系——不论是针对生活中的情感勒索者,还是看待你自己。

面对情感勒索,真的需要很大的勇气,而本书会赋予你勇气。

目录
序 言 情感勒索让我们透视关系中的问题
第一部分 情感勒索的来龙去脉
第一章 诊断:情感勒索
六项致命特征
声明原则的权利
两种截然不同的处理方式
真正的动机
从变通到坚持
第二章 勒索的四种形态
施暴者
<u>自虐者</u>
<u>悲情者</u>
引诱者
情感勒索的影响力
第三章 恐惧感、责任感与罪恶感
<u>恐惧感</u>
<u>责任感</u>
<u>罪恶感</u>
三感交织
不会停止的勒索
当正常的罪恶感失去控制
迷惘与困惑
第四章 制造迷雾的四大手法
二分法
病态化
<u>联合阵线</u>

挫折的联想

第五章 情感勒索者的内心世界

消极比较

<u>失落感与依赖性</u> 错综复杂的原因 当危机成为催化剂 完美生活的缺陷 亲密的陌生人 <u>自我中心</u> 小题大做 丢了西瓜捡芝麻 惩罚的好处 <u>降低损失</u> 好为人师 旧冲突的新受害者 维持亲密关系 问题不在你 第六章 受害者的特质 情绪键 易受情感勒索控制的人 追逐认可者 和平主义者 自责者 圣母心 自我怀疑者 平衡问题 你正在培养情感勒索者 自我勒索 <u>写在最后</u> 第七章 情感勒索的影响 对自尊的影响

从挫折到一无所有

欢迎访问: 电子书学习和下载网站(https://www.shgis.cn)

文档名称:《情感勒索(终结以爱为名的操控游戏,摆脱一再退让的恶性循环。)》苏珊·福沃德

请登录 https://shgis.cn/post/1314.html 下载完整文档。

手机端请扫码查看:

